

Patria y República
Union Republicana
Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario

EL IDEAL

Moralidad y Justicia.
Respeto á la legalidad republicana
Cortes Constituyentes

Suscripción.—Pagos adelantados

Table with subscription rates: En Madrid, un mes... 1 peseta. En provincias y Portugal, pagando directamente... 4. Y por giro ó comisionado... 5. Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre... 18. Este mismo plazo, en las naciones no convenidas... 30. Número suelto 5 céntimos

(Unido con EL NUEVO COMBATE)

Toda la correspondencia se dirigirá en esta forma

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL. Veneras, 7, segundo izq.ª.—MADRID.

Precios de los anuncios

Table with advertisement rates: En la segunda plana, la línea... 5 pesetas. En la tercera... 2. En la cuarta... 0.25. Anuncios de preferencia en los folletines... 1.50. Número atrasado... 0.20. 25 ejemplares, 75 céntimos

Advertencia

EL IDEAL ha rebajado el precio de la suscripción en provincias á 4 pesetas

por trimestre para los suscriptores que directamente remitan dicha cantidad á la administración.

EL IDEAL regala diez obras de importancia todos los meses en combinación con el último sorteo de la Lotería Nacional de cada mes.

Al efecto cada suscriptor tiene un número de orden. Los que no lo tengan pueden reclamarlo á la administración, OBSEQUIO

A los que adelanten el importe de un año de suscripción, más una peseta para gastos de certificado, en total

17 pesetas

recibirán un ejemplar de la segunda edición de la obra titulada

MADROÑOPOLIS

original de Emilio Prieto, y que constituye un estudio crítico de la política restauradora.

POR LA IDEA

AFIRMACIONES

del Sr. Ruiz Zorrilla

Conviene que en el partido republicano progresista no se extravíe la opinión, y vamos á procurar encauzarla, evitando así desbordamientos solo fecundos del campo de la monarquía.

Al efecto, examinaremos algunos antecedentes con la templanza y serenidad que requiere la situación en que dicho partido se encuentra, porque no somos de aquellos que atribuyen á los que de diverso modo opinan, cualidades impropias de buenos y probados republicanos.

No pretendemos examinar el origen de la actitud en que se han colocado algunos elementos de dicha agrupación política después de disuelta la Asamblea ha poco convocada, y á pesar de las protestas de adhesión á la voluntad de la mayoría tan reiteradamente hechas.

Nuestro propósito se reduce á demostrar, con textos irrecusables, que esos elementos de discordia no pueden invocar como justificación de la actitud en que se encuentran, su respeto á los dogmas del partido, á sus constantes tradiciones, y mucho menos atribuirse, ni indirectamente siquiera, la fiel interpretación de la voluntad del jefe del partido en estos momentos que son de profunda tristeza para todos.

D. Manuel Ruiz Zorrilla, cuyas condiciones de revolucionario impenitente no pondrán en duda los aludidos elementos, fué siempre partidario de la lucha en todos los terrenos, lo que quiere decir que jamás pensó que tal procedimiento pudiera impedir el desenvolvimiento del otro.

En su Manifiesto de Londres están escritas estas palabras, dirigidas á los republicanos:

«Bien pueden defenderla (la forma republicana) en el campo de la legalidad, bien sea necesario acudir al terreno de la fuerza.»

En su Manifiesto de Bruselas decía lo siguiente, abogando por la union republicana:

«Propongamos que se plieguen las respectivas banderas hasta el día siguiente del triunfo, y dediquémonos todos, en vez de discutir lo que ha de ser la República, á combatir á los monárquicos por todos los medios y en todos los terrenos, según el temperamento y las aficiones de cada uno.»

Esto demuestra que el Sr. Ruiz Zorrilla quería la unión, como la deseamos nosotros; sin imponer criterios cerrados, sino muy al contrario, con arreglo á una fórmula amplia que permita á todos el género de combate más en armonía con su temperamento y con sus aficiones.

Estos son los textos legales.

Estos son los documentos públicos que pueden y deben influir en el ánimo de los republicanos progresistas, para llegar á la realización de los deseos del Sr. Ruiz Zorrilla claramente expresados en el documento á que nos referimos: á plegar las banderas hasta después del triunfo, deseo que está en un todo conforme con la autorización unánimemente concedida por la Asamblea á la junta directiva del partido republicano progresista para gestionar las «bases de formación de un gran partido republicano nacional.»

Ahora dígame si los que pretenden llegar á la Unión Republicana imponiendo á todos un solo procedimiento, interpretan bien el criterio amplio con que el Sr. Ruiz Zorrilla pretendía llegar al mismo término; esto es, á plegar la bandera; á la formación del partido republicano nacional.

Todo esto se refiere al pasado.

Vamos ahora á lo que se relaciona con el presente, haciendo esta rotunda afirmación.

En los momentos actuales nadie puede decir con fundamento sólido que interpreta las aspiraciones políticas del señor Ruiz Zorrilla.

Aquí están los telegramas que dirigió al presidente de la Asamblea y al de la junta directiva.

En el uno y en el otro, afirmaba su propósito de no intervenir en los asuntos del partido.

Con la misma fecha, 3 de los corrientes, decía al Sr. Rubaudonadeu en una carta que ya conocen nuestros lectores.

«Pero sin pensar en política, sepa usted que tiene siempre en mí un buen amigo». Y al Sr. Muro: «Agradezco también, por la deferencia que significa, la incondicional adhesión que me reitera, sabiendo, como sabe, que mi enfermedad no me permite ni me permitirá volver á la vida activa de la política.

Estas declaraciones son de tal modo terminantes, que no dejan lugar á la más pequeña duda.

Pero es el caso que á los oídos del Sr. Ruiz Zorrilla deberá haber llegado que algunos se atribuyen el privilegio de interpretar sus actuales propósitos á tendencias, cuando se ha creído en el caso de oponer la más absoluta negativa á tal atrevimiento.

El Sr. Ladevese ha conferenciado con el Sr. Ruiz Zorrilla en su retiro de Villajoyosa hace pocos días, y en una carta que aquél ha dirigido desde París al Sr. Muro, de la que éste dió lectura ayer tarde á la Junta directiva, hay una parte, cuya publicidad acordó la misma Junta, para que nadie pueda decir en adelante que interpreta los actuales propósitos del digno jefe del partido republicano progresista.

Los párrafos á que aludimos, están escritos entre comillas, y de su estructura dedúcese también que habla el señor Ruiz Zorrilla.

Dicen así:

«Yo no hago las cosas á medias. He dicho que me he retirado de la política y es ofenderme el tomar mi nombre ó el nombre de Villajoyosa, que para el caso es lo mismo, en pro de una ú otra línea de conducta determinada. Que cada cual siga su propio impulso. Le autorizo á usted para que desmienta en absoluto, á todo el que en una ú otra forma quiera influir valiéndose de mi nombre, en los destinos del partido republicano progresista. El que diga que tiene cartas de Villajoyosa que las enseñe: no siendo mías ó de Esquerdo, no tienen ningún valor y ni mías ni de Esquerdo podrá nadie enseñar carta política alguna. Me he retirado de veras y protesto contra toda insinuación que tienda á hacer pensar que influyo en los asuntos del partido después de mi retirada. Nadie tiene derecho á poner en duda mi palabra y mi formalidad.»

El Sr. Ladevese autoriza al Sr. Muro para que haga pública estas manifestaciones.

En resumen:

Jamás, el Sr. Ruiz Zorrilla en sus

documentos oficiales y solemnes, se declaró partidario del procedimiento único, aunque siempre dió preferencia al revolucionario.

Cuando habló de la Unión Republicana en su Manifiesto de Bruselas, no lo hizo imponiendo á los demás el procedimiento revolucionario, sino dejándoles libertad completa para combatir por todos los medios y en todos los terrenos.

Reiteradamente ha dicho que vive alejado de la política.

Por último, hace saber por conducto del Sr. Ladevese, que le ofenden al tomar su nombre en pro de una ú otra línea de conducta determinada y que protesta contra toda insinuación en dicho sentido.

Y dicho esto, concluimos con los antiguos libros de Matemáticas: Q. E. L. Q. S. D. D.

Que era lo que se deseaba demostrar.

Tijeretazos

Dice un colega:

«La Comisión de presupuestos ha retirado el capítulo octavo del presupuesto de Gracia y Justicia, para introducir un aumento de 500.000 pesetas en la partida destinada á reparación de templos.»

Eso es bueno.

Así se fomenta la riqueza nacional.

Y así se dá un golpe certero á la guerra de Cuba.

¡Ah! y así comen aleyunas los maestros de escuela.

La Epoca habla de armonías republicanas, y se fija en las discordias del partido progresista.

Si el colega volviera la vista hacia su casa, se convencería de que están bastante peor avenidos sus inquilinos que los de la familia republicana.

Con que arregle la propia y no se meta en la ajena y ganará más.

Continúa hablándose de la jefatura del Sr. Castelar para el partido fusionista.

El mejor día se le va á señalar como inmediato sucesor á la corona de España.

Porque, á lo que se ve, es hombre que sirve para todo.

Absolutamente para todo.

Los cambios bajan y los fondos suben, según asegura la prensa ministerial.

En cambio la prosperidad del país baja constantemente, según afirman todos los ciudadanos.

El hidalguillo de CORVES

COPLA DEL DIA

Como un ave de negro plumaje la bala mortífera

tiende el viento con ronco sonido y en ignotas nebruras se abisma.

No es la dulce paloma que trae en el pico la rama de oliva;

sino el cuervo agorero que arranca

de insepulto cadáver las fibras. Sobre el húmedo suelo enfangado por montones de negra imundicia cuyos miasmas impuros esparce el impulso de cálida brisa, ¡cuántos se desploman al roce del ala del ave maldita, perforadas las sienes, que fluyen borbotones de sangre rogiza, y coloran su faz cada vélica con lúgubres tintas, en tanto que estrujan su mana nerviosa, que en el trance supremo se crispa la cruz de la espalda, que el sol del ocaso con reflejo postrer ilumina, esmaltando la hoja de acero con orla brillante de débiles chispas. ¡Ah, que acaso esos hombres que mueren en el rudo fragor de la liza, son soldados de España, que lejos del hogar inefable, agonizan! ¡Y tal vez en el lúgubre instante de perder la noción de la vida, las dulces esposas y madres amadas, que los mudos hogares habitan; á los pies de una efigie modesta de la Patria, cuyos suaves contornos alumbran con su tenue claror las bujías, elevan piadosas á excelas regiones plegarias dulcísimas, cuyas notas, lanzadas al viento, prematuros gemidos imitan. Pero en tanto, las huestes bizarras frenéticas lidian y en el aura del campo enemigo el ave de plomo sus alas agita, El cañon al verter por sus fauces un torrente de lava encendida, con su voz poderosa remeda el sonoro rugido, en que cifra sus rabiosos instintos sangrientos ó la ardiente explosión de sus iras el león de encrespada melena que es del pueblo español la divisa. La bandera de Otumba y Lepanto que los vientos despliegan y rizan, desgarrada en girones, que esmalta la sangre española con cárdenas tintas, ofrece en sus pliegues pabellón á los bravos que lidian. ¡Oh! que venzan las huestes bizarras en el rudo fragor de la liza! ¡Que la espléndida antorcha del triunfo al rasgar la azulada neblina de los héroes las pálidas frentes con laureles luminicos ciñal! Tras el triunfo, la patria amorosa, del soldado las leves cenizas cubrirá con el polvo genésico, una cruz levantando en la cima. Y los nombres ilustres de aquellos que á la lucha feroz supervivan, serán esculpidos en mármoles blancos por cincules de egregios artistas.

La Republica en acción

CIRCULAR DE LA JUNTA DIRECTIVA DEL PARTIDO REPUBLICANO PROGRESISTA

La Junta del partido republicano progresista, al constituirse, cumple el deber de dirigirse á usted, como digno Presidente de esa

á su marido con emoción:

—¡Ah, Jorje! ¡El afecto de mi vida entera no bastará para pagáros lo que os debo!

Temí que si entraba en aquel mismo momento se percibiese mi conmoción, porque aquellas palabras de Regina, ó más bien el sentimiento de inefable gratitud que expresaban, ¿no se dirijian al vengador de su madre y por consiguiente á mí? Permanecí, pues, un instante detrás de las cortinas, y abriéndolas luego un poco, pregunté:

—¿Habeis llamado, señora?

—Sí, esperad, me dijo con viveza cerrando una carta que acababa de escribir.

Las mejillas de Regina estaban encarnadas, y sus ojos, humedecidos por las lágrimas, brillaban con una radiante alegría.

El príncipe, de pie, delante de la chimenea y sumamente pálido, se hallaba entregado á una emoción tal, que observé el temblor involuntario que agitaba todo su cuerpo; sin embargo, á pesar de aquel estremecimiento y de aquella palidez, se notaba en sus facciones una especie de felicidad reprimida: sin duda esperaba.

Luego que Regina acabó de sellar la carta que había escrito, me dijo con voz casi trémula de alegría:

—Esta carta... á mi padre... al instante... á él mismo, ¿entendeis?... á él mismo. Mi coche está enganchado; id en él para llegar más pronto... no perdaís ni un segundo, ni un momento...

yo el objeto y casi los términos de aquella conversación?

Hallábame, pues, diciéndome á mí mismo: «Sin duda en este momento lee Regina las cartas que con tanto trabajo he traducido; acaso lleva á sus labios la medalla que perteneció á su madre, ó tal vez, en fin, lee con avidez el resumen claro y rápido de la misteriosa aventura que he escrito desfigurando cuidadosamente la letra...»

Tocaba, por fin, al objeto á que me dirigía hacia tanto tiempo; á pesar mio, una especie de rápida ilusión me presentaba todas las fases de mi amor desde mi primer encuentro con Regina en el bosque de Chantilly hasta hoy; y recopilando así la activa influencia que la suerte había querido que yo ejerciese en la vida de aquella mujer tan hermosa y colocada en posición tan elevada, pensé con una especie de terror que aquella alegría tan pura que gozaba había estado á punto de sacrificarla por efecto de un ardor sensual, á una violencia infame que me hubiera conducido á la ignominia y al suicidio.

¡Pero cuánto he tenido que luchar y que sufrir! ¡Cuánto me quedará que padecer todavía! Porque amo siempre á Regina... La amo con más pasión que nunca... Este amor no acabará sino con mi vida.

De pronto sonó con violencia la campanilla de la princesa; corrí al gabinete, y en el momento en que iba á entrar oí estas palabras que Regina decía

—Aunque no tuviese otro que lo que acaba de decirme Luis... El príncipe ha enviado á preguntar á la señora si podrá recibirle por la mañana, y seguramente será la primera vez que después de mucho tiempo vendrá el señor á visitar á la señora por la mañana... y luego la tristeza de la señora, ese ataque tan fuerte de nervios... os digo, Martín, que hay alguna cosa.

«El príncipe sigue mis consejos,» me dije á mí mismo deseando ver, desarrollarse poco á poco los sucesos que yo había preparado, por decirlo así, durante la noche.

En fin, dije á Julieta, si hay algo de nuevo ya lo sabremos...

—Estamos en la mejor situación del mundo para ello, contestó: lo que yo deseo es que no resulte nada malo á la señora: ¡es tan buena! De todos modos, añadió retirándose, haced el menor ruido posible en la galería.

—No tengais cuidado.

A las once y media me ha llamado la princesa. No tenía puesta la bata que de costumbre, sino un traje negro alto, que hacia resultar aun más la palidez de su rostro abatido. Parecía muy distraída é inquieta, y me dijo:

—Mr. de Montbar vendrá dentro de poco á mi habitación; excepto para él no estoy en casa para nadie, absolutamente para nadie, ¿lo entendeis?

—Sí, señora.

Y al retirarme añadió:

Comité provincial, fijando su actitud concorde con las resoluciones de la Asamblea que se sirvió conferirse poderes para la dirección de nuestra comunión política.

Un suceso triste y por todo extremo grave para la vida del partido, motivó la convocatoria de la Asamblea: la enfermedad y retirada de la política del hombre ilustre que habíamos aclamado como jefe durante tantos años, y que, vencedor de desalientos incompatibles con la indomable energía de su carácter y de sus convicciones, reconocióse vencido por las dolencias físicas, contraídas en la ruda labor que le obligaba el compromiso de restaurar la República española.

Entendió la Junta, al convocar la Asamblea, que era ya tema bastante para sus de liberaciones y acuerdos el problema tan inopinadamente planteado con la renuncia de la Jefatura de D. Manuel Ruiz Zorrilla; pero la iniciativa de algunos Delegados estimó que debía tratarse de otros asuntos ocasionados á largas y empuñadas discusiones, y quizá á desprendimientos y rupturas, siempre dolorosas, siempre vitandadas, pero nunca más que en los momentos críticos en que el hogar republicano progresista, por la retirada del jefe, amenazaba venir á tierra con grande contentamiento de los enemigos; situación ésta que invitaba á los prudentes, más que á litigios y pendeñencias, á previsoras medidas de salvación, despertando ante todo en el seno de una paz profunda sentimientos de concordia, de fraternidad y de unión entre los representantes encargados por el partido de poner remedio á sus males y de evitar su total ruina y disolución. No se tuvo en cuenta, sin duda, al promoverse la delicada cuestión de procedimientos lo estéril de la contienda, porque no ya sólo nosotros, sino todos los republicanos, están persuadidos de que la restauración de la República exige ineludiblemente su supremo esfuerzo de acción no incompatible, y así también lo entendió la mayoría de los representantes, con las luchas electorales que mantendrán viva la unidad del partido y facilitarán los trabajos de concentración con los demás elementos republicanos.

El sabio acuerdo, prenda de transacción y de concordia que sobre este punto adoptó la Asamblea, proclama el procedimiento revolucionario para restaurar la República, y el electoral, como función política del partido, al partido mismo encomendada, en atención á las circunstancias. De este modo, contando con el acatamiento á todos los acuerdos de la Asamblea, cesarán las discusiones entre los correligionarios, se fortalecerán los recursos de acción, y hallarán remedio los males antes señalados, si, como la Junta espera, ayuda á ello el espíritu de paz que debe reinar entre los republicanos.

Todavía no se atreve á crear la Junta que los que, en frente de ese acuerdo oponían votos favorables al retraimiento electoral, no se sometan á las decisiones de la Asamblea. En el sentido de esa sumisión se hicieron manifestaciones explícitas en aquellas solemnes sesiones, y esto por un lado, y por otro el amor al partido, la larga y entrañable convivencia con sus correligionarios, y el interés superior de la República, abierta la esperanza de que esos queridos amigos rechazarán toda idea de reparación, de protesta y de guerra. Si la Junta temiese otra actitud; si se la hubiese notificado oficialmente, ó los actos demostraren que algunos ó muchos correligionarios contrariaban el acuerdo de la Asamblea, entonces la Junta, con mucha pena, pero con mucha firmeza, les invitara á abandonar el templo en que nos llamamos todos correligionarios.

Pero la Asamblea no sólo ha dictado la fórmula equitativa y generosa que puede salvar la unidad del partido acallando recelos injustificados, sino que ha cuidado de lo que quizás importa más para la República que la vida interior del partido; ha cuidado de sus relaciones exteriores, de su aproximación á los demás partidos republicanos, ya en forma de inteligencias transitorias, ya mediante una fusión definitiva que ofrezca al país la garantía de los republicanos unidos en la oposición lo estará también en el gobierno. Con haber sido menos disputado el acuerdo que autoriza á la Junta para practicar las gestiones encaminadas á la unión, es sin duda lo más importante, porque abre de par en par

las puertas de un porvenir linsogero, no sólo para los amantes de la República, sino para todos los españoles que en días de crisis patrióticas podrán volver los ojos al partido republicano, sólidamente constituido y capacitado para el ejercicio del poder.

Por último, la Asamblea adoptó un tercer acuerdo, esta vez unánime y sin discusión, consagrando á perpetuidad, mientras el partido viva, la Jefatura de D. Manuel Ruiz Zorrilla, si quiera sus dolencias le alejen, por desgracia, de la vida activa de la política. Tributo es este de respeto y de cariño al singular carácter que, durante veinte años ha tenido alicios para conservar irreconciliable enemiga á la restauración monárquica.

Espera de usted esta Junta Directiva que se sirva notificar á todos los Comités de esa provincia, para que éstos lo hagan á todos los correligionarios, los tres acuerdos adoptados por la Asamblea que se copian á continuación de esta circular, á fin de que los tengan presentes y los acaten, inspirando en ellos la dirección del partido. Igualmente la Junta espera del celo de usted que se sirva dar cuenta á la misma, con la brevedad posible, del cumplimiento de esta circular y de cuantos asuntos le interesan al partido.

Madrid, 12 de Abril de 1895.—El presidente, José Muro.—Los Secretarios, Tomás Romero, Rafael Ginard de la Rosa, José Mesanza.

La Asamblea acuerda que reconoce que el procedimiento revolucionario es el único eficaz para el triunfo de la República y de nuestros ideales, y que, por lo tanto, debe ratificar una vez más esta afirmación como nota característica y esencial del partido, sin que esto impida al mismo acudir á los caminos cuando las circunstancias lo exijan ó el supremo interés de la República lo demande.

Se autoriza al superior organismo del partido republicano progresista para concertar, con las demás agrupaciones republicanas, toda inteligencia que pueda convertir á acelerar el advenimiento y consolidación de la República, alcanzando esta autorización al extremo de gestionar las bases de formación de un gran partido republicano nacional, pero sometiendo en este último caso las bases de unión ó formación de un nuevo partido á una nueva Asamblea del republicano progresista, del que es jefe indiscutible D. Manuel Ruiz Zorrilla.

El partido republicano progresista hondamente apenado por la enfermedad de su jefe el esclarecido patriota D. Manuel Ruiz Zorrilla; orgulloso de sus grandes virtudes y merecidos prestigios; mantenedor entusiasta de su alto sentido gubernamental y su viril protesta contra las instituciones imperantes, y resuelto con inquebrantable firmeza á seguir alestiguándolo, mientras viva, la admiración, el respeto y el cariño que todos sus correligionarios le tributan, declara que no admite su dimisión, porque ni debe tener, ni puede admitir, ni quiere reconocer otra Jefatura que la suya, en tanto el partido subsista.

POLÍTICA

por la mañana

Ya no hay barco.—Preocupaciones.—Debate.—Fondos para Cuba.

En vista de las excesivas pretensiones de los constructores, el gobierno, á instancia del general Beranger, ha desistido de comprar un barco encargado á una casa de Kiel por el gobierno chino.

El gobierno se preocupa mucho de la situación de Filipinas, asunto que dio mucho juego en el último Consejo, según se comentaba ayer tarde en los pasillos del Congreso.

Se ha pensado en reforzar la estación naval de aquel archipiélago, y se activan los preparativos de organización de un regimiento de infantería de marina que ha pedido el general Blanco.

La atención del gobierno se ocupa preferentemente de este asunto desde que recientes acontecimientos han variado por completo las condiciones de seguridad de nuestras provincias oceánicas.

El gobierno desca, para salir de la situación excepcional en que se encuentra activar la discusión de los presupuestos. Las minorías en cambio persisten en su actitud de desentendimiento, lo que nos parece muy digno de aplauso. Los diputados están en las Cortes para eso: para discutir los asuntos que interesan al pueblo.

DOS PREGUNTAS

El Sr. Conde de Peñalver

¿Quiere V. E. manifestarnos el por qué no se ha dado curso á las dos instancias y por lo tanto resolver los expedientes que hace dos meses se formaron y publicaron en El Diario oficial de Avisos para cubrir por concurso la plaza de regente de la imprenta de dicho Diario?

¿Es que hay alguien interesado en entorpecer la resolución de dichos expedientes retirándolos de su justo trámite?

¿Podríamos saber si el cabañero guarda encajado de las obras de la Cibeles, tiene recibidos órdenes rescatando el privilegio de estas?

Decimos esto, porque dicho funcionario, si así es, cumple á las mil maravillas, puesto que se conoce que para él no son lo mismo los que visten la honrada chaqueta del obrero que los que se cubren la cabeza con chistera. A aquellos les prohíbe la entrada y á estos se le permite.

Andrés Cabañero

El profesorado español está de luto con la muerte del ilustre D. Andrés Cabañero, quizá una de las glorias literarias españolas que más ha contribuido con su talento y su ciencia á enriquecer los anales de nuestra literatura patria.

Era Cabañero Catedrático de la Universidad de Zaragoza, y en la Cátedra de griego, cuya asignatura venía explicando desde hace bastantes años, dió muestras de las relevantes dotes de talento que le adornaban.

Su hermosa obra «Luciano de Samosata» publicada hace ya varios años, alcanzó gran renombre, pudiendo asegurarse que fué una de las más notables de la Bibliografía española.

Descanse en paz.

INFORMACION

Santo de mañana.—San Aniceto, papa y mártir.

Efeméride.—Dáse como segura la muerte en esta fecha del año 1783 de Juan Luis Jaciero Barffon, quien honra á Moulhard (Francia), su país natal, con la fama que merecidamente le enalteece.

Los viajes y las ciencias le señalan desde luego, cuyos progresos hicieron bien pronto visibles sus publicaciones y la traducción de Hales y de Newton.

Al fallecimiento de Dufay, director que era del Jardín real de Luis XV, fué nombrado en su lugar, con ocasión de lo cual concibió la idea magna de su Historia Natural, sin par por entonces.

Diez años pasó Buffon preparando su trabajo, en el cual le ayudaron Daubenton, Guean, de Moutbéliard, el abate Bixon y Soumni de Manoncourt.

El éxito que alcanzó su obra hubo de valerle el ser nombrado conde; lo que significaba mucho más, la admisión en la Academia francesa, y hasta una estatua (en vida, como Sagasta), la que decora el frente del Museo de Historia Natural de París.

Fué aquella editada en la imprenta real, constando en suma de 36 tomos, que juntos y separados autorizan la inscripción del monumento referido: *Majestati naturae per ingenium*.

Buffon solo hubo uno; bufones, desde los reyes carolingios á pares en cualquier palacio, muchos de cuyos gregarios moradores podrían figurar dignamente entre los tigres y los asnos que aquí describo.—*M. Artinluca.*

Gaceta

La de hoy publica las siguientes disposiciones; MARINA.—Orden anunciando á concurso la adquisición de seis lanchas cañoneras de vapor con destino al apostadero de la Habana.

GOBERNACION.—Orden declarando limpias las procedencias de Amoy y Emy (China).

ULTRAMAR.—Decretos sobre movimiento de personal, orden resolutoria de una consulta referente á inscripción de matrimonios en el registro civil.

GUERRA.—Orden designando los establecimientos de enseñanza que ofrecen plazas gratuitas para huérfanos de militares.

Madrid

Señor Gobernador

¿Tiene V. E. la amabilidad de explicarnos la razón ó el motivo que ha tenido la empresa para suspender la 1.ª Corrida de abono que debiera haberse verificado ayer 1.º?

A todos ha sorprendido dicha suspensión, pues como es sabido causa grandes perjuicios á los forasteros que vienen á presenciar las corridas haciendo sus correspondientes gastos.

Si V. E. no mira por los intereses del público, y accede al egoísta deseo de la empresa, no será la única vez que se repita este abuso, pues el día de ayer estaba en las mismas condiciones que el del Domingo.

Y por hoy no decimos más.

Dice El Nacional.

Ha quedado satisfactoriamente terminada la cuestión pendiente entre el redactor de El Liberal, Mariano de Cavia, y el director de El Nacional, Adolfo Suárez Figueroa.

Han intervenido en el asunto, representando al primero, los Sres. Sánchez Guerra y Gutiérrez Abascal, y al segundo los Sres. Burrell y Roda (don Arcadio).

Delegados de Vigilancia

Mañana tomarán posesión en sus nuevos destinos nuestros particulares amigos los delegados D. Félix Morales Arroyo, para el distrito del Hospital, y para el de la Latina D. Manuel Almería. Para otros distritos hay otros nuevos nombramientos que no conocemos.

Bien venidos; que persigan muchos criminales; pero que no hagan daño á los republicanos, á imitación del «cabele» Zabala (q. e. p. d.)

Candidato republicano

Nuestro querido amigo y correligionario afiliado al partido centralista, D. Enrique Listrán, ha sido proclamado oficialmente candidato para luchar por el distrito de Palacio en las próximas elecciones para concejales.

Creése tendrá seguro el triunfo aun reconociendo las malas artes que en esta clase de luchas emplean la gente monárquica.

Descanse en paz

El domingo á las cuatro y media de la tarde se verificó el entierro del señor padre de nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Luis Pa'is.

Asistieron al fúnebre acto muchos amigos del finado, demostrando así las simpatías que había merecido por su honradez y laboriosidad.

Ayuntamiento

En la primera sesión que celebre el Ayuntamiento se dará cuenta del informe del señor Francos Rodríguez acerca de las denuncias formuladas por la prensa, sobre existencia de agentes para el despacho de algunos asuntos del Ensanche.

En la subasta celebrada para contratar el arriendo del pasaje por el pontón de San Isidro durante la próxima romería, no ha habido proposición alguna, no obstante lo reducido del tipo de licitación.

Parece que va á pavimentar con cuña la calle de Embajadores, desde la ronda al ferrocarril de circunvalación.

La Gaceta ha publicado ayer la relación de los sargentos y licenciados del Ejército, que

han obtenido colocaciones civiles en las diversas dependencias del Estado.

Contra el Banco

Promete ser por demás ruidosa la demanda que en nombre del eminente letrado Sr. Lladó y Figuerola y á instancia de nuestro querido amigo D. Mariano de Lucas, exarchivero del Banco de España, acaba de presentarse contra este en el Juzgado de la Universidad de ésta corte, escribana del Sr. de Toledo.

Sucesos

Atropello.—El carruaje de D. Antonio Martín Murga atropelló ayer en la calle del Barquillo, esquina á la de Alcalá, á una anciana llamada María García, ocasionándole la fractura de cinco costillas.

Fué curada en la Casa de Socorro del distrito.

Riña.—En la carretera de Andalucía riñeron ayer dos sujetos llamados Manuel Pozuelo y Victoriano Auñón, resultando éste con una herida grave en la cabeza.

Fué curado en la Casa de Socorro. El agresor fué detenido.

Denuncia.—Ayer tuvo una jóven de veinticuatro años, dirigió una carta al juez de guardia denunciándole que la noche anterior fué detenida sin motivo justificado y encerrada en la cueva del Gobierno civil.

El juez de guardia, dió orden de que conduxeran al Juzgado á la citada jóven, con objeto de tomarla declaración é instruir el oportuno sumario.

Intento de suicidio.—Ayer atentó contra su vida en su domicilio, Alfonso VI, núm. 4, Ramón Cabañas.

Para llevar á cabo su propósito, se inflirió un tajo en el cuello de gran consideración.

Fué conducido por su familia á la Casa de Socorro del distrito de la Latina, donde los médicos de guardia consiguieron contener la hemorragia.

Parece ser que el suicida tiene perturbada su facultad mental.

El estado del herido es gravísimo. El Juzgado entiende en el asunto.

Provincias

Galicia

Los partidarios del Sr. Floroz, esto es, los que no les gusta del Sr. Quiroga, creen que el jefe conservador el Sr. Quiroga, les recoja hoy para continuar con énd. se los presupuestos de aquellos pueblos.

Sabemos de buena tinta que algunos han escrito pidiendo clemencia, pero no lo plantearán seguramente.

La insurrección cubana

ACCION FAVORABLE

No ha podido ser más satisfactorio para España el resultado del encuentro con Maceo, que tan bravamente han tenido nuestras tropas; y á la satisfacción natural debemos agregar además, según noticias fidedignas, pretenden huir los insurrectos escarmentados por este descalabro.

Sobre todo, lo que más efecto ha producido en los separatistas, ha sido la muerte del titulado general Flor-Crombet, y un coronel insurrecto de Palmarito.

Es elogiada unánimemente la conducta del general Calleja, que ha demostrado una gran pericia en las operaciones realizadas hasta ahora.

Entre los prisioneros hechos por nuestras tropas, se encuentran el comandante Pontier, el teniente Saiz, el secretario de Maceo y otros.

EL SORTEO DE AYER

Como anunciábamos á nuestros lectores, ayer se verificó en el ministerio de la Guerra sorteo de los primeros y segundos tenientes.

De todo el mundo

Lo que beben los cantantes

Un médico ha hecho estudios especiales de las modificaciones que la absorción de bebidas produce en la voz humana.

La cerveza permitía á Chol'et cantar sin fatiga. En cambio Montaubry conseguía el mismo resultado con una botella de vino añejo.

—Permaneced en la antesala para cuidar de que se cumpla esta orden y para estar cerca, si acaso necesitase de vos.

—Está bien, señora.

Al retirarme ó que Regina decía hablando consigo misma:

—Por lo menos va á decidirse todo hoy mismo.

Con arreglo á la orden de mi ama, permanecí en la antesala en lugar de subir á mi cuarto á vestirme de negro como acostumbraba, y quitarme la chaqueta de cutí rayado y el gran delantal blanco que me pongo por las mañanas.

Recuerdo esta particularidad pueril porque ha sido causa de observación bastante singular en la disposición de ánimo en que debía hallarse, pero que no me admiró extraordinariamente sabiendo cuan riguroso es en cuanto al traje de sus criados.

A las doce menos cuarto llamaron y abrí... Era el príncipe.

Traía en la mano la cartera que yo le había entregado la noche anterior... Estaba pálido, lo mismo que Regina, y no me costó trabajo leer en su semblante la violencia de las emociones que le agitaban.

—¿Está en su habitación Mme. de Montbar? me dijo con un acento más bien afirmativo que de interrogación; y dirigiendo la vista á mí delantal, añadió:

—Parece increíble que á estas horas estéis todavía con delantal en la antesala de Mme. de Montbar.

—Señor... es que... la señora...

—Basta; no necesito escusas... Id á vestiros como debeis, replicó el príncipe con orgullo. ¿Está en su habitación Mme. de Montbar?

—Sí, señor.

Entró precipitadamente en la primera sala y cerró la puerta.

He hecho mal en admirarme de que el príncipe en el momento de ir á tener con su mujer una conferencia de la mayor importancia reparase en lo poco decente de mi traje, puesto que yo casi tan interesado como él en la conversación que iba á tener con la princesa, no pude resistir al placer singular que me causaba esta idea. ¿Cuanto se admiraría el príncipe si supiese que este pobre criado á quien acababa de hablar con tal altiva dureza, es el mismo hombre á quien esta mañana á las tres pedía casi como una gracia que le permitiese apretar la mano, y á quien con tanta ansia manifestaba el pesar de no poder entablar con él una inalterable amistad!

Confieso que la alegría pueril que me causó esa singularidad me distrajo por un momento de los graves intereses en que tanta parte tomaba; pero en breve, volviendo á pensamientos más serios, escuché moralmente, si así puede decirse, lo que pasaba en el gabinete entre el príncipe y su mujer, porque materialmente nada podía oír; cualquiera tentativa que hubiera hecho para ello habría sido imprudente, y además, ¿para qué podía servirme? ¿No sabía

—Me tomaré la libertad de hacer observar á la señora princesa...

—¿Qué? me preguntó con cierta impaciencia.

—Que acaso Melchor no me permita ver al señor barón...

—Es cierto, exclamó Regina, volviéndose hacia su marido. Ya lo veis, es mejor que vayá yo misma. Mandad que acerquen el coche, dijo dirigiéndose á mí.

—Os aseguro, replicó el príncipe, que en el estado de debilidad en que se encuentra vuestro padre, vuestra inesperada visita, y sobre todo en esta circunstancia (añadió recargando estas palabras), puede causarle una dolorosa revolución. Vuestra carta, al contrario, le dispondrá para veros después, y eso será mucho mejor para él; creedme.

—Acaso tenéis razón; pero y si Melchor, cuyo carácter conocéis, no permite que Martín vea á mi padre?

—Iría yo mismo, dijo el príncipe como reflexionando, pero el inconveniente es igual... sin embargo me resolveré á ir, si Martín no pudiese entregar vuestra carta en manos de vuestro padre. Pero me parece imposible que no pueda hacerlo.

Y volviéndose á mí me dijo con tono imperativo:

—Es preciso que entreguéis esta carta en manos de Mr. de Noirlieu. ¿Lo entendéis? Es preciso.

—Señor yo procuraré... respondí humildemente.

—No se trata de procurar, replicó el príncipe con

La Penión, más práctica, engulla una chula medio pasada. Duménil bebía seis botellas de champagne, y dicen que cada botella aumentaba más y más sus facultades.

Garfala tomaba una «gloria», por otro nombre café con aguardiente. No debe ser malo este medio de fortalecer la voz, puesto que en otro tiempo le usaban los cantantes, y de ahí le viene el nombre.

Nuevo invento
Dos oficiales de la Marina italiana, Vito Camiz y Angelo Bettoni, han inventado un aparato, que llaman *ecupatore di olio*, el cual permite recoger el aceite que escurre después de lubricar las máquinas, y utilizarle otra vez en la proporción de un 70 por 100. Este aparato, de poca costosa instalación, se mueve por medio de la máquina del buque, y no exige ninguna vigilancia especial.

Ya se han hecho experimentos en Venecia a bordo de un barco pequeño, y se repetirán en una cañonera y un torpedero.

Según cálculos de los inventores, una empresa de navegación que, como la Sociedad general italiana, gasta anualmente 500.000 libras de aceite, haría economías por valor de 350.000, utilizando la nueva invención.

El "Reina Regente."

Nuevas investigaciones
El corresponsal de nuestro querido colega *El Imparcial*, ha celebrado una «interwiew» con el capitán general del departamento de Cádiz para comunicarle detalles minuciosos de las investigaciones llevadas a cabo por él en los montes de Tarifa.

Este señor, por disposición expresa del citado jefe, ha sido designado ayudante de la comisión de marinos que acaba de ser nombrada a fin de que reconozca los sitios indicados.

A juzgar por lo que el colega manifiesta, solo se espera la llegada de los vapores de la casa Haignes para emprender las exploraciones.

Funerales
En Tángar se han celebrado solemnes exequias por las víctimas del «Reina Regente», a las que han concurrido las autoridades españolas y en general la colonia española que allí reside.

También en Orense y en varios otros puntos de Galicia se han celebrado funerales dedicados a las víctimas del hermoso crucero.

La Comisión provincial de la Coruña ha dirigido al ministro de Marina un sentido telegrama, en el que se asocia al profundo dolor que hoy aflige a España, con motivo de la pérdida del crucero.

Una opinión
Nos dice una persona que desea guardar el incógnito hasta que los hechos demuestren lo que hubiera de cierto, que ampliando los datos facilitados por ella al periódico militar *El Reducto*, y publicados en el número correspondiente al número 21 del pasado mes, referente al «Reina Regente», que dicho crucero ha debido chocar en el bajo de Aceiteras, reatrocendiendo maldrecho unos 160 metros para llegar al punto donde está sumergido, a 100 metros próximamente de profundidad, que dista unos 460 de la costa y está situado frente a Bolonia; desde cuyo lugar debe buscarse en las aguas en un radio de 1.000 metros para mayores seguridades de hallazgo.

Valga por lo que valiere no nos parece desatinada esta opinión, cuyos fundamentos desconocemos y bien pudiera tenerse en cuenta en calidad de dato para la busca del barco perdido.

Asuntos de enseñanza

Desde hace muchos años venimos notando en España la mala organización que la enseñanza ofrece; siempre nos quejamos del inmenso número de hombres que ostentan títulos académicos, más lo que nunca hacemos es proponer un medio por el cual se puedan subsanar estos errores.

Un ilustre colaborador de un periódico de noche, y a quien no tengo el honor de conocer, proponía no ha muchos días una fórmula sencilla para obtener tales resultados; y hoy, al ocuparme yo de este asunto, no me guía otro interés que el hacer propaganda a la opinión de mi ilustre colega.

Después de lamentarse este señor por cierto de una manera bien amarga del poco ó ningún porvenir que las carreras universitarias ofrecen; después de lamentarse, repito, de que los títulos de licenciados y doctores sirvan únicamente de preparación ó anticarrera a otro que el mismo interesado no provee, puesto que depende del momento en que unas oposiciones se convocan, y sabido es que hombre que termina sus estudios y adquiere el codiciado título, tiene que someterse a unas oposiciones si quiere asegurarse un pedazo de pan, y no deja de ser también sabido que el resultado de estas en la mayoría de los casos suele estar en razón directa con las simpatías que el opositor cuenta cerca del tribunal que lo califica.

A nadie se le oculta y todo el mundo comprende la dificultad que en una oposición lo mismo que en un simple examen (por los procedimientos que hoy se siguen), encuentra un tribunal calificador para dar su fallo de una manera justa. La suerte que caprichosa en extremo puede influir en pró ó en contra del opositor; el estado de ánimo en que este se encuentra; su mayor ó menor facilidad oratoria; son elementos más que suficientes para que los señores que forman el tribunal, aun animados de la mejor buena fe y del espíritu más recto, se equivoquen por completo, ó lo que es lo mismo, cometan una terrible injusticia.

Pues bien, todo esto puede remediarse a juicio del articulista ya citado, y el sistema que para ello expone es sencillísimo, déjmosle la palabra por un momento, ó lo que es lo mismo, copiemos lo que sobre el particular dice al pie de la letra «formando una carrera de cada rama de la ciencia; restableciendo reformada la carrera administrativa para ocupar los cargos del estado, desde los más modestos, haciendo comprender al empleado siempre capaz en este caso—que no dedica sus trabajos a una entidad que le olvida dejándole cesante, ni a cuestiones extrañas, que

en nada le interesan sino que tiene en aquel cargo un capital seguro, pero que sólo rinde fruto cultivándole el mismo, conservando la división establecida para el estudio y desempeño de ciertas profesiones que tienen puntos de contacto, como la de ingeniero, variando en todas las carreras, los actuales sistemas de enseñanza y examen; limitando como en las academias militares, el número de alumnos que cada año se admiten, para los que hay que disfrutar un sueldo al acabarlas, como los archiveros por ejemplo; y en las demás estableciendo para demostrar la suficiencia un rigor extremado que cede únicamente en favor de los que logran terminar sus estudios, por que les evita injustas competencias en las que encuentran el desengaño de los primeros años de su vida, etc., etc.»

Con lo copiado creo más que suficiente para que el lector forme una idea de las grandes ventajas que este plan proporcionaría si en nuestro país hubiera hombres capaces de implantarlo y no políticos «medrados» que creen cumplir con su deber siguiendo el trillado camino que sus antecesores le marcaron.

Madrid Abril 1895.

A. MONTENEGRO DURAN

MODISMOS CASTELLANOS

CON PIE FORZADO

Puesto ya el pie en el estribo, como decía Cervantes, necesito endarme con pies de plomo para decir cuanto quiero decir, sin que resulte un ciempiés, y para que no me digais que lo he escrito con los ojos, en vez de hacerlo con la cabeza, y que debía andar en cuatro en vez de los dos que tuvo á bien legarme, para distinguirme, el que hace todas las cosas.

No encare los pies de las alforjas ni los alargué tampoco más de la que don de sí las sábanas; iré con el pie bien sentado para no atormentar con ninguna salida de pie de blanco, aunque para ello me dé un respiego y aunque me exponga á que me digais que no sé dónde pongo el pie. Creed, no á pies juntillas, que no me gusta echar los pies por el aire por cualquier cosa, como hacen otros; pero si vosotros me demostráis que no sé de qué pie cojeo en este asunto, pongo los míos en polvorosa, y pies, para qué os quiero? no para los pies hasta verme á cien leguas de vosotros.

Dadme pie para comenzar con buen pie este artículo, y que soy de los que dicen que debí de nacer de pies, y no me dejéis en este delicado asunto como atado de pies y manos, ó peor aun, á los pies de los caballos, que dicen las gentes.

Descalzo de pié y pierna y con los míos llenos de lodo y el alma de ilusiones, puse yo por primera vez el pié en la corte hace algunos años. Andaba yo por aquel entonces escaso de recursos, ó lo que es lo mismo, con un pié en el aire ó en tres pies, que dicen otros, porque sin duda me habría yo propuesto ó buscar tres pies al gato, cuando éste tiene cuatro; y á pesar de que había vendido de mi pueblo un pié tras otro, ó un pié delante y otro atrás, ó á pié y á pata, que de las tres maneras se dice, no fui de los que tienen que andar al principio en un pié como las grullas; así en la corte al principio de pié, entré con pié derecho, ó con buen pié, que también se dice, y al pié de una estatua de no sé qué personaje, me puse á meditar sobre qué pié me convenía echar primero para tener mejor fortuna. Dejé á la casualidad este detalle y no faltó un pié de terreno para que yo zambullera los míos en el agua de una fuente próxima. Enderecé luego mis pies á donde ellos buenamente quisieron llevarme, que apenas si podían conmigo de débil que ya estaba, pero arrastrándolos, anduve, anduve, hasta que me dijeron que no podían más, y me volví á sentar.

Dormime, entonces, sin temor á hacerlo con los pies fuera de la sábana, porque no la tenía; pero sí miedo de constiparme, que es la resultante de este modismo, y cuando de puro dormidos no sabía dónde tenía los pies, ni podía con ellos, ni sabía dónde ponerlos por miedo á un pisotón de los transeúntes, me desperté el arullo de los conocidos cantares:

Al pié de la yerbabuena se ería la yerba mala, etc. y aquellos de

Al pié de un árbol sin fruto me puse á considerar qué pocos amigos tiene el que no tiene que dar.

Al pié de una cruz bendita llorando me arrodí lé; las lágrimas de mis ojos se secaban al caer.

Cantados por una niña rubia que estaba en una reja, á cuyo pié había un galán, y de la cual hermosa no se veía más que un picecillo grande como una almendra, un piñón ó un castaño.

Quedéme de pie que, y no me atreví á decir nada por miedo á que se me fuese un pié y casi casi me quedé en un pié, temeroso de que me sintiese el galán y me diese con el suyo en mala parte. Estaba así largo rato, como el que le cortan los pies, dispuesto á salvarse por los míos, si llegaba el caso de recurrir á ellos y de ponerlos en movimiento.

El citado galán, que por lo visto no sabía dónde poner los pies, ó lo que es lo mismo, no daba pie con bola en cuanto á su dama, que no hacía más que dar con los suyos en el suelo en señal de impaciencia, estuvo tentado á volver piés atrás y los suyos á otra parte; pero o luego me resultó tan listo que hacía lo que aquel que le dan el pié y se toma la mano, tanto que me dieron intenciones de cojerle por los piés y tirarle de cabeza á la fuente. Era, por lo visto, tan largo como los dedos de los pies y necesitó que le dieran el pie para montar, ó lo que es lo mismo, que le empujaran para mover los pies; sería que le pesasen mucho los suyos!

Al verle en tal situación, como quien dice con un pié en el aire, quise poner los míos en movimiento; pero fué inútil, porque se me enredaban de puro acelerado, y resolví volver piés atrás y dejar al otro con los suyos trabados ó sueltos, ó como los tuviese.

Sentí, de pronto, un frío que me heló de pies á cabeza, de tal modo que no acertaba á poner los pies en el suelo, y así redondo echando los míos por alto.

Preguntáronme algunos curiosos, y tal era la fiebre que sufría que no di pie con bola en lo que dije. Había quien creía que se me había ido un pié y caldo sin sentido; otros decían que me pesaba más la cabeza que los pies por efecto del vino, y así, cada cual fué diciendo lo que le pareció.

Yo que miraba mucho donde ponía el pié antes de la caída, sabía la verdad de todo, pero no supe explicarla.

Con tal suceso tuve que poner pies en pared y dar fin á mi historia, que terminé por aquel entonces con una pulmonía que me puso al pié del cementerio, y yo bien creía que me hacía ir á él, con los pies por delante, después de haber estirado la pata y encogido los pies.

Pero, afortunadamente, todavía me tengo en pie, y puede que algún día logre seguir mi historia, empezada de piés y concluida de cabeza.

Si go, pues, de pie derecho, á pie quieto, á pie firme, con un pié en el comenzo de mi semblanza, y dispuesto á seguir si alguien no me para los pies.

Fuera de España

El proceso Wilde
Objeto de la general atención es en los actuales momentos el proceso del poeta Wilde en que se ocupan los tribunales de Justicia de Inglaterra.

La referida causa préstase á importantes consideraciones, y de ella pueden sacarse también provechosas enseñanzas, que no deben pasar desapercibidas para los que observan y estudian el grado de cultura y moralidad que alcanzan los pueblos que figuran á la cabeza de la civilización. Por el proceso Wilde se han puesto de manifiesto dos cosas:

1.º Que las clases elevadas son, por sus costumbres y modo de vivir, las más perversas y...

2.º Que la virtud y moralidad donde con más pureza se conservan es en las populares, y que éstas, en los países en que la ley se cumple y no está al servicio de intereses bastardos, tienen á su lado á la magistratura.

El proceso Wilde ha conmovido profundamente á Inglaterra, pero no la ha deshonrado, porque la justicia severa é imparcial ha procedido al castigo de los que en la causa aparecen delincuentes, sin fijarse en su calidad y en los poderosos medios de que disponían para eludir la acción de los tribunales.

La magistratura francesa ha salido mal parada en varias ocasiones por haber observado una conducta ligera, y aún se recuerdan que las sesiones de la vista del repugnante proceso de Pranzini, en las que jueces, jurados y reo, reñan y celebraban con chistes las declaraciones de algunos testigos, y que Gabriela Bompart fué tratada con indulgencia por ser parisiense de sangre y bonita; en España la causa de Varela, entre otras, produjo terrible escándalo.

Pues bien, la justicia inglesa no se ha dejado arrastrar por semejante corriente. Ha encontrado un proceso que se prestaba á la burla y que podía deshonrar á su nación, y atenta solo á la ley y á la voz del pueblo, ha observado una conducta digna y noble y ha salvado el decoro de su patria colocándose en el supremo lugar en que siempre debe estar.

Podrá haber en Inglaterra un Wilde y un lord Douglas y una aristocracia corrupta y envidiosa, pero hay un pueblo noble y una justicia pura que reprobaban energicamente las faltas con que se les quiere envilecer y merecen la consideración de todo el mundo.

Cuando las naciones poseen tan sanos elementos debe saludárselas con respeto.

¡Lástima que de nuestro pobre país no pueda decirse una cosa semejante!

Lanchas cañoneras

Dice *El Diario del Ejército* de la Habana: «Nos consta que no hace ni dieciocho meses, que se propuso al gobierno la manera de poder adquirir to los años dos lanchas de vapor de un andar de cuatro millas, de casco de acero, reuniendo todos los adelantos modernos de construcción naval, con caldos á propósito para hacer sus navegaciones por estas costas y la suficiente capacidad para que la habitabilidad en ellas, nada dejase que desear en climas que, como en este, es un requisito, el primero á que se debe atender: cada lancha costaba, incluyendo su artillado, escasamente treinta mil pesos; serían construidas en arsenal de fama reconocida en Filadelfia, bajo la inspección del personal que nuestro gobierno designase.

Hoy podrían estar ya cruzando tres de ellas por nuestras aguas y próxima á terminar la cuarta; pues repetimos que para su construcción, nada tendría que desembolsar el Tesoro, reduciéndose todo á una transferencia de créditos, muy lógica por cierto.

Badie ignora que en el Arsenal de la Habana existe un verdadero para embarcaciones mayores, y desde que el antiguo dique flotante no funciona, es aquél el único en la isla: en donde todos los buques mercantes de la costa limpian sus fondos, y como con ligeras excepciones sus cascos son de hierro, tienen que hacerlo por lo menos dos veces al año, resultando, que dicho verdadero, produce al año, unos setenta mil pesos aproximadamente; la máquina que pone en movimiento al carro del verdadero, está servida por personal de la Marina de Guerra y cada barco verifica la limpieza de su casco y el pintado, con su propia dotación. Nunca se ha visto allí durante estas manobras ningún empleado de Hacienda, de cualquier avería que pudiera ocurrir, el primer responsable es el comandante del Arsenal, jefe también de la Marina de Guerra. Cuando hay que componer cualquier cosa en el verdadero ó en su máquina el presupuesto de Marina es quien lo paga, pero los setenta mil pesos que como hemos dicho producen los buques mercantes que á él suben, íntegros y en oro van á Hacienda.

Se propone, que dicha cantidad ingresara en cualquier parte, pero que se destinara en su totalidad á la construcción de las lanchas de refuerzo, admitiendo las proposiciones ventajosísimas que hacía una casa constructora.

Nada se ha hecho, el verdadero sigue trabajando, y lo que produce continúa ingresando en la Hacienda.

X, lo que es peor, nuestras costas siguen sin lanchas cañoneras que las vigilen, en número bastante para evitar que se efectúen desembarcos.

Decidase pues, que ese dinero que produce el Arsenal, se dedique íntegro y enseguida á la construcción de lanchas cañoneras.

Así es de justicia, y en este caso, la patria lo exige.

¡Otra vez el agente!

El guardia de orden público que hace pocos días sustrajo á una señora un portamonedas, conteniendo 85 céntimos, á la salida de las Calatravas, volvió ayer á la carga; es decir, volvió á demostrar la acción irresistible que siente hacia lo ageno.

En el tranvía que recorre el trayecto desde la Glorieta de Bilbao á la Puerta del Sol, notó ayer una señora, que un individuo que ocupaba su derecha se entretenía en despojarla del portamonedas.

Detenido éste, resultó ser el célebre

Anoche ingresó esta púa en la Cárcel Modelo. guardiá Vicente Martínez, que llevó á cabo el hurto en las Calatravas.

LA TARDE DE HOY

CONGRESO
A las dos abre la sesión el marqués de la Vega de Armijo.

La Cámara y las tribunas desiertas, y casi á oscuras, pues como el día está tan nublado, es muy poca la luz que pasa por el abanico de cristales del salón de sesiones.

Se lee y aprueba el acta de la anterior, y se da cuenta del despacho ordinario.

Los Sres. Ochoando y Lostau, dirigen al gobierno dos preguntas de escaso interés, siendo contestados por los ministros de la Guerra y Gobernación.

Un diputado de la minoría carlista formula una interpeleación sobre el llamamiento de los excedentes de cupo para cubrir las bajas ocasionadas en el ejército por el envío á Cuba de 20.000 hombres.

Le contesta el Sr. Azcárraga, pronunciando un discurso que dura dos horas.

La sesión, como la de ayer, celébrase en familia y nada ofrece de notable.

El ministro de Hacienda, de uniforme, sube á la tribuna y lee varios proyectos de suplementos de créditos, referentes á los ministerios de Estado, Fomento y Hacienda.

A las cuatro se entra en el orden del día y se reanuda la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia.

Toma asiento en el banco azul el Sr. Romero Robledo.

Se leen varias enmiendas de los Sres. Pedregal y Salmerón.

El Sr. Melado manifiesta que la comisión no puede aceptarlas.

El Sr. Pedregal retira la suya.

El Sr. Salmerón se levanta á hablar al retirarse de la tribuna.

Son las cuatro y media.

SENADO

Abierta la sesión á las tres y cuarenta y cinco, bajo la presidencia de D. Eugenio, Palou nos manifiesta su sentimiento por la pérdida de la Reina, digo, del «Reina Regente», enyas víctimas, según dice, ha encomendado á la misericordia del Altísimo.

Marcoartí apoya una proposición de ley enaminada á establecer un cable español, directo, entre Cuba y la Metrópoli.

El ministro de Estado manifiesta su conformidad y se toma en consideración, entrándose acto seguido en el orden del día.

Apruébanse los dictámenes que en ella figuran, jura la bandera el rector José Iranzo y Platero, que ingresa en la segunda escuadra de la sexta compañía, declárase de urgente discusión la de varios dictámenes y se levanta la sesión á las cuatro y veinticinco.

POLITICA

Lo del día
Sigue la calma política.

El día de hoy no ha ofrecido nada de interés, y han sido muy escasas las noticias que se han cotizado.

El gobierno se resigna á tener las Cortes abiertas hasta Junio.

De Cuba nada nuevo se sabe.

Los presupuestos se aprobarán ó no se aprobarán.

Y la designación de candidatos para las próximas elecciones municipales, ofrece serias dificultades y pasará bastante tiempo antes de que quede ultimada.

Así las cosas y habiendo decidido gobierno, mayoría y oposiciones proceder en todo con gran calma, el día de hoy se ha pasado en charlar y hacer comentarios.

¿Qué nuevo acontecimiento nos sacará de esta tranquilidad monárquica que padecemos?

Lo ignoramos; pero entendemos que será alguno muy violento.

El primero que se comentará será el conflicto que ha de ocurrir entre el gobierno y la minoría republicana en cuanto éstas planteen algún debate, que aquél no aceptará, por haber decidido no aceptar ninguno.

No canten, pues, victoria los que creen que todo se va á deslizar como una seda.

La pelota está aún en el tejado.

Y si no al tiempo.

Pero basta de comentarios y puesto que todo el mundo descansa, descansámos también nosotros y hagamos punto final.

Veremos lo que dá de sí el día de mañana.

Ultimas noticias

Hoy hemos tenido el gusto de recibir la visita del exministro republicano D. Ramón Pérez Costales, que ha llegado á Madrid procedente de Coruña, donde tenía establecida su residencia.

Le agradecemos la atención y le damos la bien venida, deseando que sus iniciativas y sus actividades sean fecundas para la unión republicana que tiene en nuestro digno coreligionario uno de sus más ardientes defensores.

Hemos recibido el cuadro eclesiástico de España en 1895 formado por el Sr. Salcedo y Salcedo, preciosa colección de datos tan completa como clara y bien dispuesta respecto de la superficie, clima, límites, producciones, instrucción, industria y comercio, población etc, etc. de nuestro suelo. El detalle estadístico provincial evita la lectura y manejo de muchos libros, condensando en breves líneas cuanto se necesita saber de cada provincia española.

La elegante impresión del cuadro, su gran tamaño y acertada distribución de las materias expuestas, le hacen verdaderamente indispensable para las personas que se dediquen y empleen este género de conocimientos geográficos.

Por más que el gobierno se empeñe en asegurar que no se juega en Madrid, personas que nos merecen enteros créditos aseguramos que son varios centros, por cierto muy concu-

tridos, y los que frecuenta la buena sociedad en los que se juega.

Bueno sería que el gobernador civil, señor conde de Peña Ramiro, girara en persona una visita á algunos de aquéllos, y tomara las oportunas medidas. Conste que no nos guía el espíritu de propalar falsas noticias, lo que decimos es la verdad. Conste pues.

Los silvestistas parece ser que se aprestan á la lucha electoral con todo lujo de brillo. Entre las candidaturas más probables figuran las de los Sres. barón del Castillo de Chirel, marqués de Gabas, Muguro, y otros.

Por cablegrama recibido hoy en el departamento de Guerra, y el cual venía firmado por el general Dabán y fechado en Puerto Rico, se dice que ha llegado á aquella capital el general Martínez Campos, al que se le ha hecho un recibimiento entusiasta; éste saldrá hoy de aquel puerto con rumbo á Guantánamo. Así se asegura al menos el cablegrama citado.

Ecos del consultorio

Recibimos y leemos con el placer que siempre el número 7.º del 2.º año de la Revista Práctica de Medicina y Cirugía que con ese título publica quincenalmente el Consultorio Internacional, Arenal 1, redactada por su personal facultativo.

El sumario del presente número es nutridísimo: continúa el estudio del tratamiento eléctrico de las atriestas (art. IV); estudia también la influencia del régimen de la nodriza en el niño; señala los remedios más empleados contra el dolor de cabeza; presenta un notable caso clínico de Tuberculosis pulmonar (Hisis) curada mediante sus inhalaciones de Orono; inserta sección oficial, revista extranjera, curación de la úlcera del estómago, influencia del bicarbonato de sosa en la digestión, complicaciones del trancazo, envenenamiento por la glicerina; consejos higiénicos tan útiles como el que se refiere á las aloeas, al corso, á los obreros en piedras finas, á la digestión de la leche, etc.; nuevos remedios, entre ellos el Fomaldéido, el Gallanol, el Gallo bromol, la Hemalbusmina Dahmen, el Hemol y Hemolgalbol; noticias; publicaciones recibidas y un aviso de interés para sus lectores.

Desde 1.º de Mayo el precio de suscripción que hasta esa fecha es de tres pesetas anuales, subirá á cinco pesetas por igual tiempo, en razón á las mejoras introducidas en la publicación. El número suelto no varía; seguirá siendo el de 25 céntimos.

La suscripción puede hacerse en el Consultorio mismo ó en el Salón de el *Heraldo*, en la calle de Sevilla.

En el articulado título «Impresiones teatrales», y párrafo referente al teatro de la Comedia que publicamos ayer, aparecieron algunas erratas.

Decía el artículo: «... Los primeros artistas que ella figuran tienen condiciones para obtener el favor del público, y si no lo obtuvo el sábado, no dudo que lo obtendrán en otras representaciones...»

Debía decir: «... Los primeros artistas que en ella figuran tienen condiciones para obtener el favor del público, y si no lo obtuvieron el sábado, no dudo que lo obtendrán en otras representaciones...»

Suponemos que el buen sentido de nuestros lectores habrá subsanado las erratas á que nos referimos.

Vapores

El vapor correo francés «Ville de Bordeaux», procedente de Colón y Escalas, ha llegado á Tenerife el 10 del actual.

El vapor correo francés «Ville de Saint Nazaire» salió de Barcelona el 12 del actual á las nueve de la noche con destino á Málaga, Tenerife, Colón y Escalas.

El vapor correo francés «Saint Germain», procedente de Colón y Escalas, ha llegado á Santander el 13 del actual á las cinco de la tarde.

El vapor correo francés «Ville de Saint Nazaire» salió de Málaga el 14 del actual á las diez de la noche con destino á Tenerife, Colón y Escalas.

Diversiones

APOLO
Anoche debutó en este teatro la notable artista Miss Ida Fuller, ejecutando la célebre danza serpentina en diferentes formas.

El trabajo, aunque conocido ya del público madrileño, gustó y la artista fué muy aplaudida al final de la representación.

ROMEA
De los aplaudidos autores Sres. Perrín y Palacios y el maestro Rubio, se estrenará mañana miércoles en este teatro y á segunda hora, una zarzuela cómica, titulada «Roberto el diablo», deseamos á los padres de la criatura un feliz éxito.

LARA
En este teatro se verificará el jueves próximo el beneficio de D. Mariano de Larra, con una variadísima función.

Se despachan billetes en cantaduría. CENTRO INSTRUCTIVO DEL OBRERO.

La velada celebrada el domingo, y organizada por los Sres. D. Federico Jiménez y D. Alfredo Fábrega, resultó brillante.

Las obras, «La ocasión la pintan calva», «Tres eran tres» y «El chaleco blanco», fueron magistralmente interpretadas por las señoritas Trobat, Oriado, Carrión, Ruiz, Giner y la niña María Mansó y los Sres. Jiménez y Fábrega.

La concurrencia, que era numerosa, salió complacida de la velada.

Funciones para mañana

Comedia.—A las nueve.—Seguidillas.—¿Se sabe quién gobierna?—El gabilán y la paloma y después del verano.—(Dialógicos).—Balle.

Zarzuela.—A las nueve.—Fra-Diavolo.

Lara.—En plena luna de miel.—Los asistentes.—Las solteronas.—La rebofía.

Imp. de F. G. Pérez, Ballasta, 9, bajo.

Tomando una cucharadita de las de café, a la mañana, antes de cada comida prepara la digestión y abre el apetito.

La salud á domicilio-La Margarita en Loeches

Como purgante, a las dos horas—dejaos bre al paciente. El agua puede conservarse sin para sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiohepática, antisifilítica, antiparacitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uno general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Preñada siempre la primera con grandes diplomas y medallas, de oro y distinciones.
Depósito central: Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dice que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aun muy superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada este agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Sáenz Díez, resultando á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico, que son las más poderosas, purgantes y la única que contenga carbonato ferruginoso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un espacio irremplazable para las enfermedades herpéticas, e srofulosas y de la matriz, e ífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener en GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Para prospectos y hojas clasificadas, que se entregan gratis, Madrid, Jardines 15, bajo derecha. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Café Imperial
SEVILLA, 2
Concierto á cuarteto todas las noches de 8 y 1/2 á 12 y 1/2.
Por Profesores de la Sociedad de Conciertos.

Café nervino medical
Nada más infansivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.
Dr. Morales.—Carretas, 39, Madrid
Gabinete para Consultas y Operaciones

FLOR Y NATA DE MADRID
1, PLAZA DE CELENQUE, 1
Especialidad en tartas, pasteles de nata, crema y dulce.
Salechichón y bullarra legitima catalana.
Ensaladas, tartells y otras pastas al estilo catalán.
Natas, leche y chantilly.
VINOS Y LICORES
1, PLAZA DE CELENQUE, 1

CONSULTORIO
Médico-Quirúrgico Internacional
ARENAL 1.—TELEFONO 783
GUARDIA MEDICA PERMANENTE
Dirigido por médicos especialistas y un dentista.
Especialidades de este centro: Inhalaciones de oxígeno, obtenidas por procedimientos puramente físicos; tímicos aparatos en España, para el asma, la clorosis, anemia, y debilidad.
Inhalaciones ozonizadas de guayacol, creosota y yodoformo para el tratamiento de las enfermedades de la laringe y los pulmones, bronquitis, laringitis catarral y granulosa y tuberculosis. Masaje pulmonar. Vaporarios especiales para las enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cuero cabelludo. Electricidad, estática, farádica y dinámica para las enfermedades nerviosas, (parálisis) dicera inveterada de la matriz, ticsa redonda del estómago dispepsia atónica, tumores, infartos, artritis y reumatismo. Baño eléctrico para las enfermedades melancólicas.
Horas de consulta: de 9 de la mañana, á 7 de la tarde; de 9 á 10 y 1/2 gratis á los pobres.
Se habla francés, inglés, alemán, italiano, portugués, etcétera.

OZONO, OZONO, OZONO
Las inhalaciones de este gas constituyen una buena medicación en el asma, bronquitis, tanto aguda como crónica, catarro pulmonar, tuberculosis, anemia, escrofulismo, debilidad, y en general todas las dependencias de lesiones de los aparatos respiratorio y circulatorio.
Este gas sólo lo producen en España los aparatos que posee el CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO INTERNACIONAL, ARENAL 1, TELEFONO 783. Guardia médica permanente. Se remite á domicilio al precio de 5 pesetas saco de 20 litros por una inhalación.
NOTA. El Consultorio pone á la disposición de los señores médicos el Hemato-espectroscopio de Henocque, para que analicen la sangre antes y después de las inhalaciones, pudiendo apreciar así científicamente el aumento de la hemoglobina y la eritrohemoglobina, y con ella la mejoría del enfermo.

CHOCOLATES Y CAFES
DR LA
COMPANIA COLONIAL
TAPIOCA, TES
50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPOSITO GENERAL:
Mayor, 18 y 20 Madrid
Teléfono 699

TRAJES Y GABANES
á 30 ptas., género novedad, negro, azul ó color, hechura y forro superior, corte en competencia y sin compostura. Maeflerlan azul 40 ptas. Gabán, forro seda, 50 ptas. Levita señora, vicuña ó jerga, 30. Pantalón á medida á 10. Casa bien surtida y de confianza, á cargo de un reputado profesor de corte. Todos deben visitar esta casa, que ha recibido 3.000 dibujos de géneros de entre tiempo y verano; vende á 10 ó 10 más barato y ofrece toda clase de garantías. 62 Precios reducidos. 62

LUNA LA CONFIANZA LUNA
El primero más surtido y más barato
ALMACEN DE MUEBLES
con grandes facilidades para el pago
Exportaciones á provincias

Tónico-genitales del Dr. Morales
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la
IMPOTENCIA
Debilidad, espermatórrica y esterilidad
Cuentan veintiseis años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 rs. caja y por correo.—Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

COMER BIEN Y BARAT
Cubiertos de dos pesetas
en competencia con todos los de su clase
5, PASADIZO DE SAN GINES, 5,

LA FAVORITA
Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Costeamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macían, Caballero de Gracia, 30 y 32 entresuelo.
De venta en las principales perfumerías.
Exportación á provincias

TOS
DEL DOCTOR MORALES
MARAVILLOSAS EN SUS EFECTOS
Sedantes y expectorantes por excelencia.
Indispensables á todo enfriamiento del pecho.
CAJA DE 2 Y DE 4 RS. EN BOTICAS Y DROGUERIAS
DR. MORALES.—9, CARRETAS 9.—MADRID.

MALES DE LA VEJIGA DE LA ORINA
Curación pronta y radical con el empleo de las corrientes continuas, para los catarros crónicos de la vejiga, afecciones de la próstata, espermatórrica, debilidad genital, orina con pesos, incontinencia, etc.
Tratamiento y curación pronta, segura y radical de las enfermedades sifilíticas ó venéreas.

CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL
Arenal, núm. 1
Jugos orgánicos, Brow Squardiano, testicular, de sustancia gris y de la glándula tiroidea, para combatir la ataxia, la neurastenia, mielitis, debilidad, tuberculosis; tubos de 3 centímetros cúbicos á 5 pesetas.
Píldoras antiéplicas Faldemann, para la epilepsia, eclampsia, baile de San Vito, mal de corazón. 8 pesetas caja.
Gotas antihistéricas Faldemann, para el histerismo, aura epiléptica, bolo histerico, convulsiones etcétera. 5 pesetas frasco.—Se vende en todas las principales farmacias.

CLINICA DENTAL
Del Consultorio Médico Internacional, Arenal, 1
Trabajos y operaciones de primera calidad á precios económicos, garantizando á los pacientes la más completa satisfacción.
Dentaduras artificiales desde 100 pesetas
Dientes solos 5
Empastes 5
Orificaciones 20
Este Gabinete se encuentra de venta el acreditado elixir *Mento-piperina* para el dolor de muelas y preservación y conservación de la dentadura, y los polvos de *Carolina* para la limpieza de la dentadura y destrucción del sarro; á dos pesetas frasco de elixir y dos pesetas caja de polvos.
Horas de consulta: de las nueve de la mañana á las seis de la tarde. Operaciones sin dolor, por medio de todos los anestésicos conocidos.
Guardia médica permanente
TELFONO 783

AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA
Aparatos desde 10 pesetas en adelante.
Productos químicos y demás accesorios.
Especialidades para aficionados. Establecimiento THE CASTLE.
Pidanse catálogos.
18, CRUZ 18, MADRID

La curación de la tisis
Las famosas y afamadas PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene pública de París, Academia de Bruselas y comité directivo de la Croce Bianca de Liorno, han alcanzado el Premio de S. M. Humberto I, y han obtenido en Exposiciones internacionales.
Medalla de oro, diplomas é insignias de honor
Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares. Curan todos los tísicos en el primer grado; el 80 por 100 en el segundo, y el 11 por 100 en el tercero. Calman la tos, modifican la expectoración, y quita la fatiga y abren el apetito.—Diez pesetas en las boticas.

Para conservar la salud y curar las enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES D
CARABAÑA
Salinas Sulfuradas, Sulfatado Sódicas, Hiposulfatadas
Base purgante, NaO. SO 10, HO, gr. 227
Depurativa NaS gr. 00499
UNICAS DE SU CLASE
INTERESA A TOPOSSABER:

1.º Que no existen otras Aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
2.º Que no exista tampoco ninguna otro verdadero manantial de Aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, yndaciones de terrenos salitrosos.
4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el Agua al nacer.
El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO
INTERIOR Y EXTERIOR
Opinión favorable médica universal con 20 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. C. Harri 87, Atocha, 87, Madrid.

Remoitoires de níquel (24 hora, cuerda), desde 7,50 á 100 pesetas.
Remoitoire de acero, (oxidado negro) de 18 á 150 pesetas.
Remoitoires plata de ley de 12 1/2 á 200 pesetas.
Remoitoires oro de ley (18 Jálates de 40 á 1000 pesetas.
RELOJERIA DE CARLOS COPPEL
25, FUENCARRAL 25,
Esta casa garantiza la buena marcha de todos sus relojes.—Los relojes que marcha bien se cambian por otros.—Catálogo ilustrado.

LOS GRANDES REMEDIOS
Catarros-tos-ronqueras-bronquitis-tisis
Las «Píldoras Antiéplicas» del Dr. Audet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar: calman la tos, quitan los esputos y la fatiga y avivan el apetito, 10 pesetas caja en las boticas.
Para curar las enfermedades de los nervios
Vahidos, hipocondría, dolor del estómago de cabeza, mareos, desvanecimientos, fofedna nerviosa; histerismo, debilidad de la vista, ruido de oídos, parálisis, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos; curación rápida con el «Antinervioso Howard» 4 pesetas caja.
Para curar la impotencia
El importantísimo «Fluido Vital» (5 pesetas «Gotas Viriles» (6 pesetas), «Globulos Vitales» (25 pesetas y la «Perlas del Serralto» (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar el riesgo y con la mayor solidez la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos, vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.
Otros remedios: noticia breve
Sordera: ruidos por obstrucción del conducto ó catarros, curación con el «Aceite Nembert» (remedio externo), 4 pesetas Estómago, «Estomacal Maitre», corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor, eructos, gases, vómitos, etc., 4 pesetas. Dentición «Denticina Saint Maitre», 3 pesetas. Sifilis: «Antisifilítico Cowper», 4 pesetas. Reumatismo: «Píldoras anti-reumáticas» para el febril y agudo, 10 pesetas. «Anti-reumático Reyers» para el crónico, 4 pesetas. Herpes: «Antiherpético Glover», 4 pesetas. Depositario, M. García, Capellanes, 1, dup.º—Madrid.

A Vallejo
Ebanistería, Tapicería, Colgaduras, Despachos, Comedores, Alcobas y Recibimientos
—MUEBLES—
Calle de Alcalá, núm. 29.—Teléfono, 119

CAJERIA DE SAN LORENZO DE
JOSE JIMENA
ANTIGUO AGENTE DE SERVICIOS FUNEBRES
TRAVESIA DE SAN LORENZO, 5, TIENDA
FRENTE A LA PARROQUIA
SERVICIO PERMANENTE

MADRONOPOLIS
COLECCION DE CUADROS VIVOS
POR
EMILIO PRIETO Y VILLARREAL
Esta obra, de más de 400 páginas, favorablemente juzgada por la prensa, constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país.
Su precio TRÉS PESETAS, franco de porte.
Para los suscriptores á EL IDEAL, dos pesetas cincuenta céntimos.

AVISO
LOS ALMAGENES DE LA ISLA DE CUBA
18, MONTERA, 18
Ayer 15 lunes comienza de nuevo la venta de los artículos que nos restan con una nueva y extraordinaria baja, á fin de terminar la liquidación en los días que restan de Abril (si es posible).
Se admiten proposiciones para el traspaso del local.—Horas de venta: de nueve á doce media, y de dos y media á siete de la tarde.

MUTUAL RESERVE
Fund Life Association
Seguro de vida á millar de primas. Costo medio del seguro, 5 céntimos diarios cada 1.000 pesetas. Dirección para España y Portugal: Puerta del Sol, 9 principal, MADRID.
EDIFICIO DE 14 PISOS
LA RESERVA MUTUA
de LOS ESTADOS UNIDOS

Ley sobre hipoteca naval
ANOTADA, CONCORDADA Y COMENTADA
POR
CARLOS DIAZ VALERO
60 céntimos de peseta en Madrid y 75 en provincias. Los pedidos al autor *Hernán Cortés, 16, Madrid.*

LA VISITACION
Agencia Funeraria
De Juan Ovilo
52, San Bernardo, 52 Teléfono 3.020
(FRENTE AL MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA)

LA CONCEPCION
Agencia funeraria
de Tomás de Castro
y
Juan Antonio Pérez
UNICO DESPACHO
Atocha, 4, cuadruplicado.—Teléfono, núm. 5

GRAN REGALO
Los señores suscriptores de EL IDEAL
Una magnífica oleografía representando una alegoría de la REPUBLICA, que mide 77 centímetros de alto por 58 de ancho, tirada en 19 colores. Se entregará siempre que se acompañe el adjunto cupón por una 1 peseta 50 céntimos.
CUPON PRIMA
UNA ALEGORIA DE LA REPUBLICA
Vale por ejemplares
Calle de las Veneras, 7, 2.º, Madrid
EL IDEAL

Los señores de fuera de la capital que deseen adquirir dicha oleografía pueden dirigirse á Don Emilio Prieto, calle de las Veneras, núm. 7, piso 2.º, mandando 150 pesetas en sellos de 5 á 15 céntimos ó bien en letra de fácil cobro y les será enviada franca de porte, embalaje y esraficada.
LIQUIDACION
Se liquidan todas las existencias de una Relojeria con un 50 por 100 de rebaja.
PEZ, 14, PRINCIPAL

Solares en venta
Altos de San Bernardino continuación de la calle de Castilla (Cuatro Caminos) 45.000 pies Camino alto de Chamartín (Cuarenta fanegas) 200.000 pies.
Se vende en total ó por lotes á 33 céntimos pie. Razón: Dirección de EL IDEAL, Veneras, 7, 2.º

COBRO DE CUENTAS
El agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

LUZ ELECTRICA
Instalaciones á grillas por acreditado ingeniero. Lámparas incandescentes de mucha luz, mucha duración y poco consumo á 1,25 pesetas. Antigua Lampistería de Madrid, 12, Plaza de Herradores, 12, (esquina á San Felipe Neri).

Petróleo
Ininflamable de muchísima luz. Pruébese, que asombra. Latas, bidones y litros. Lampistería de Madrid, 12, Plaza de Herradores, 12, (esquina á San Felipe Neri).

Rioja Sicilia
El mejor de los vinos finos.
Pedirlo en todas partes.

RAMON SOLER
SASTRERIA
Zopa á plazos.
Confección elegante.
42, Carmen, 42

Pollería y huertería
45 TUBOSOS 45
Gallinas vivas y muertas frescas.
Huevos frescos de corral y naranjas de Valencia.

BECLINATORIO
e mas, camas de madera, sillas de cuero, rejilla y para iglesias; armarios, lavabos, bastones y otros muebles. Jacometrezo, 26. Greses.

GRAN CASA DE COMIDAS
11, SAN VICENTE, 11
Se sirve con limpieza y amabilidad. Vinos comidales y cenna. No equivale curso.
11, SAN VICENTE 11
Hospedaje desde 4 ps setas, tojo el servicio Carmen, 18.

CLARENS, milord, tronco, Incas, Ferraz, 47, jardín.
Se venden juegos de cartas, clases. Alifanos X núm. 5.